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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 3191 vom 27. November 2019 
des Abgeordneten Marcus Pretzell   FRAKTIONSLOS    
Drucksache 17/7995 
 
 
 
Vakanzen von Schulleiter- und stellvertretenden Schulleiter-Stellen im 
Regierungsbezirk Düsseldorf 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
 
Es gibt nicht nur einen bundesweiten Lehrer-, sondern auch einen Schulleiter-Mangel. Dieses 
führt dazu, dass Stellvertreter Schulleitungen übernehmen müssen. Doch fehlt es den 
Stellvertretern nicht nur oft an Schulung, sondern es fehlen auch grundsätzlich wiederum 
stellvertretende Schulleiter. Wenn Lehrer Leitungsaufgaben übernehmen, für die sie nicht 
geschult sind, beeinträchtigt das die langfristigen Entwicklungsmöglichkeiten von Schulen.1 
Die Problematik eines Mangels an Schulleitern und stellvertretenden Schulleitern ist auch in 
Nordrhein-Westfalen gegeben. So waren im Frühjahr 2018 707 Schulleiter- und 939 
Stellvertretende-Schulleiter-Stellen vakant.2                                

Schulministerin Yvonne Gebauer setzte als Lösungsversuch auf geteilte Schulleiter-Stellen an 
Grundschulen im Regierungsbezirk Arnsberg, bessere Entlohnung, längere Arbeitszeiten, ein 
Schulmentoren- und Fortbildungsprogramm sowie zusätzliche Schulassistenten.3  
 
 
Die Ministerin für Schule und Bildung hat die Kleine Anfrage 3191 mit Schreiben vom 
16. Dezember 2019 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
1. Wie viele Schulen im Regierungsbezirk Düsseldorf haben aktuell unbesetzte 

Schulleiterstellen? (Bitte aufgeschlüsselt nach Schulformen und auch unter 
Nennung der Gesamtzahlen der Schulen je Schulform.) 

 
Die Besetzungslage für Schulleitungsstellen im Regierungsbezirk Düsseldorf ergibt sich aus 
der nachfolgenden Übersicht. Die Daten wurden mit der IT-Anwendung „Schulinformations- 
und Planungssystem – SchIPS“ ermittelt (Stand: 29.11.2019). 
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2. Wie viele Schulen im Regierungsbezirk Düsseldorf haben aktuell keinen 
stellvertretenden Schulleiter? (Bitte aufgeschlüsselt nach Schulformen.) 

 
Die Besetzungslage für stellvertretende Schulleitungsstellen im Regierungsbezirk Düsseldorf 
ergibt sich aus der nachfolgenden Übersicht. Die Daten wurden mit der IT-Anwendung 
„Schulinformations- und Planungssystem – SchIPS“ ermittelt (Stand: 29.11.2019). 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3. Wie viele Schulen im Regierungsbezirk Düsseldorf hatten zum Zeitpunkt des 

Regierungswechsels in Nordrhein-Westfalen 2017 unbesetzte Schulleiterstellen? 
(Bitte aufgeschlüsselt nach Schulformen.) 

 
Die Besetzungslage für Schulleitungen landesweit zum Stichtag 25.08.2017 ergibt sich aus 
der nachfolgenden Übersicht, die in der Schuljahrespressekonferenz am 23.08.2019 
veröffentlicht wurde. Die für den Regierungsbezirk Düsseldorf angefragten Daten wurden im 
Jahr 2017 statistisch nicht erhoben und können in der für die Beantwortung zur Verfügung 
stehenden Zeit auch nicht ermittelt werden.   
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